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1 JOHDANTO 
 
Tässä tutkimusraportissa esitetään yhteenveto tutkimuksesta, jossa selvitettiin suomalaisten kä-
sitykset siitä, mistä mietoja alkoholijuomia pitäisi maassamme saada ostaa. 
 
Tutkimusaineisto on kerätty puhelinhaastatteluina 22.4.–3.5.2019 välisenä aikana. Haastatteluja 
tehtiin yhteensä 1.003. Haastatellut edustavat maamme 18–79-vuotta täyttänyttä väestöä (pl. 
Ahvenanmaan maakunnassa asuvat). 
 
Tässä yhteenvedossa kerrotaan tutkimuksen päätulokset. Erillisestä tilasto-osasta käyvät ilmi 
kaikki tutkimustulokset yksityiskohtaisessa taulukkomuodossa. 
 
Tutkimus on toteutettu Päivittäistavarakauppa ry:n toimeksiannosta. 
 
 
2 MIELIPITEET MIETOJEN ALKOHOLIJUOMIEN MYYNNIN JÄRJESTÄMISESTÄ 
 
Aluksi vastaajilta tiedusteltiin sitä, miten mietojen alkoholijuomien vähittäismyynti ja jakelu pitäisi 
maassamme järjestää. 
 
Oluiden myyminen elintarvikeliikkeissä hyväksytään, suomalaisten enemmistö siirtäisi 
sinne myös miedot viinit 
 
Väestön valtaosa soisi keskiolutta jatkossakin myytävän elintarvikeliikkeissä. Kuusi prosenttia 
suomalaisista toivoo keskiolutta takaisin Alkoon. Hyvin pieni osa (3 %) on sitä mieltä, ettei keski-
olutta ei saisi myydä lainkaan. 
 
Enemmistö hyväksyy myös nelosoluen myymiseen vähintäänkin viranomaisen myyntiluvalla toi-
mivissa elintarvikeliikkeissä. Käytännössä joka toisen (48 %) mielestä sitä pitää saada ostaa kai-
kista elintarvikeliikkeistä. Runsas viidennes (22 %) pitäisi parempana, jos nelosolut olisi myyn-
nissä vain Alkossa. 
 

 
 
Useampi kuin kaksi viidestä (43 %) suomalaisesta soisi myös mietojen viinien myymisen kaikissa 
elintarvikeliikkeissä. Joka viidennen mielestä niitä voisi olla tarjolla viranomaisen luvan saaneissa 
liikkeissä. 
 
Enemmistö (62 %) siis muuttaisi vallitsevaa viininmyyntijärjestelmää. Noin kolmannes suomalai-
sista (32 %) säilyttäisi mietojen viinien myynnin Alkossa. 
 
Kansalaisten suhtautuminen varsinkin nelosoluiden ja mietojen viinien myynnin järjestelyihin on 
muuttunut melkoisesti kahden vuoden takaisesta. 
 
Nyt aiempaa useampi antaisi miedot viinit myyntiin kaikkiin elintarvikeliikkeisiin. Toisaalta har-
vempi näkisi ne mielellään viranomaiselta luvan saaneen elintarvikeliikkeen valikoimissa tai Al-
kossa. Saman voi todeta suomalaisten nelosolutta koskevista ajatuksista. 
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Jos tuloksia tarkastelee hieman pitemmälle taaksepäin, parinkymmenen vuoden päähän, havait-
see, että nelosoluen ja mietojen viinien vapauttamista puoltavat mielipiteet olivat vahvimmillaan 
vuosien 1998 ja 1999 välisenä aikana. 
 
Tämän jälkeen kehitys kulki suuntaan, jossa ao. juomat haluttiin tarjoilla kuluttajille Alkon hyllyiltä. 
 
Nyt kun nelosolutta saa elintarvikeliikkeistä, sen myymiseen niissä suhtaudutaan myönteisemmin 
kuin kertaakaan aiemmin. 
 
Suhtautuminen mietojen viinien myymiseen niissä ei ole aivan yhtä myönteistä kuin vuosituhan-
nen vaihteessa. Silti voi todeta, että vuodesta 2012 niiden osuus, joiden mielestä mietoja viinejä 
voisi myydä kaikissa elintarvikeliikkeissä, on kaksinkertaistunut. 
 
Vaikuttaa myös siltä, että nelosoluen myynnin vapauttaminen on vahvistanut kansan keskuu-
dessa ajatusta, että myös mietoja viinejä tulisi olla tarjolla elintarvikeliikkeissä. 
 
 
Miehistä suurempi osa kuin naisista sallivammalla kannalla, ikä ja tulotaso vaikuttavat kä-
sityksiin 
 
Sukupuolella on yhteys käsityksiin alkoholijuomien myynnin järjestämisestä. Miehistä suurempi 
osa kuin naisista suhtautuu suopeasti kaikkien tutkittujen juomien myymiseen elintarvikeliik-
keissä. 
 
Enemmistö (58 %) miehistä on sitä mieltä, että nelosolutta pitää olla tarjolla kaikissa elintarvike-
liikkeissä. Naisista tätä mieltä on 20 prosenttiyksikköä harvempi (38 %). 
 
Miehistä 69 prosenttia miehistä luovuttaisi mietojen viinien myyntioikeudet joko kaikkiin (50 %) tai 
viranomaisen luvan saaneisiin (19 %) elintarvikeliikkeisiin. 
 
Naisista yhtä moni ei ole tätä mieltä. Tosin heidänkin enemmistönsä (55 %) suhtautuu myöntei-
sesti ajatukseen miedoista viineistä elintarvikeliikkeiden valikoimissa. 
 
Iällä on yhteys myyntijärjestelyitä koskeviin mielipiteisiin. Nuorempien ikäluokkien keskuudesta 
löytää keskimääräistä useammin niitä, jotka ovat suopeita minkä tahansa tutkimuksen kohteena 
olleen juoman myymiselle elintarvikeliikkeissä. 
 
Mitä iäkkäämmästä henkilöstä on kyse, sitä todennäköisemmin hän toivoo, että näitä tuotteita 
myytäisiin vain Alkossa. Tosin läheskään kaikki iäkkäämpiin ryhmiin lukeutuvat eivät ole tätä 
mieltä. 
 
Myös tulotaso vaikuttaa näkemyksiin. Mitä suurempituloisen talouden jäsenestä on kyse, sitä to-
dennäköisemmin hän ehdotukset sekä mietojen viinien siirtämisestä elintarvikeliikkeiden vali-
koimiin että oluen myymisestä niissä tuntuvat hyviltä. 
 
 
Kokoomuslaisten ja perussuomalaiseten näkemykset suopeimmat, ajatus mietojen viinien 
myymisestä elintarvikeliikkeissä jakaa keskustalaiset ja vasemmistoliittolaiset kahtia 
 
Kokoomuslaiset ja perussuomalaiset antoivat keskimääräistä voimakkaamman tukensa tutki-
muksen kohteena olevien juomien myymiselle elintarvikeliikkeissä. Myös sosialidemokraateista 
ja vihreistä löytää useita, joille asia sopii. 
 
Penseimmin asiaan suhtautuvat keskustalaiset ja vasemmistoliittolaiset. Tosin heidänkin selkeä 
enemmistönsä pitää hyvänä, että nelosoluet ovat tulleet elintarvikekauppojen valikoimiin. 
 
Keskustalaisten ja vasemmistoliittolaisten näkemykset mietojen viinien myymisestä elintarvike-
liikkeissä jakaantuvat. Heidän riveistään löytää osapuilleen yhtä paljon niitä, joille asia sopisi kuin 
sellaisia, joiden mielestä mietojen viinien paikka on jatkossakin Alkon hyllyssä. 
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 KAIKKI

 Nainen
 Mies

 Alle 25
 25-34
 35-49
 50-64

 65 ja enemmän

 Kansa- / peruskoulu
 Keski- / ammattikoulu

 Ylioppilas / opisto
 Korkeakoulu

 Työväestö
 Ylempi thlö / johtaja

 Alempi thlö
 Yrittäjä

 Opiskelija
 Eläkeläinen

 Työtön
 Muu

 Pääkaupunkiseutu
 Kaupunkimainen kunta

 Taajaan asuttu kunta
 Maaseutumainen kunta

 Helsinki-Uusimaa
 Etelä-Suomi
 Länsi-Suomi

 Pohjois-ja Itä-Suomi

 KOK
 SDP

 PS
 KESK

 VAS
 VIHR

Alle 20000€ / vuosi
20001-50000€ / vuosi
50001-85000€ / vuosi

Yli 85000€ / vuosi

MISTÄ ERI ALKOHOLIJUOMIA PITÄISI SAADA OSTAA:
MIETOJA VIINEJÄ (%)

 Kaikista elintarvikeliikk.  Viranomaisen luvan saan.

 Ei osaa sanoa  Vain Alkon myymälöistä

 Ei pitäisi myydä lainkaan


